

害7命逃亡20年 女魔頭勞榮枝伏法

與情人合謀搶劫綁架殺人涉四案 受害者女兒：終於等到討回公道的一天

香港文匯報訊（記者 王道 南昌報道）備受關注的「勞榮枝案」有了新進展。18日上午，南昌市中级人民法院遵照最高人民法院下達的執行死刑命令，對身負7條人命、逃亡20年的勞榮枝執行了死刑。南昌市人民檢察院依法派員臨場監督。南昌市中级人民法院在執行前安排勞榮枝會見了近親屬。「24年，終於在這一天的等到了……」勞榮枝案中無辜受害者小木匠陸中明的女兒18日在接受採訪時表示，父親當年那麼無辜，而這麼多年來，一家人就是想給父親討回一個公道。

據悉，近日，最高人民法院對被告人勞榮枝故意殺人、搶劫、綁架死刑覆核一案依法作出裁定，核准勞榮枝死刑。最高人民法院在覆核期間，依法訊問了被告人。勞榮枝委託了辯護律師為其辯護，辯護律師查閱了卷宗材料，會見了被告人，提交了辯護意見。最高人民法院認真聽取並審查了辯護意見，充分保障了被告人依法享有的訴訟權利。江西省南昌市中级人民法院向勞榮枝送達了最高人民法院刑事裁定。勞榮枝向被害人親屬表達歉意。

情人法子英另案已執行死刑

最高院覆核確認：1996年至1999年間，被告人勞榮枝與其情人法子英（已另案核准並執行死刑）共謀搶劫等，由勞榮枝在娛樂場所從事陪侍服務，物色作案對象，與法子英共同實施暴力，劫取他人財物或綁架他人勒索財物。二人在江西省南昌市、浙江省溫州市、江蘇省常州市、安徽省合肥市共同實施搶劫、故意殺人、綁架4宗，共致7人死亡。勞榮枝在南昌將被害人熊某甲誘騙至其租住處，與法子英共同搶劫熊某甲隨身財物，將熊某甲殺死並分屍；勞榮枝用劫得的鑰匙試開熊某甲家中門探查情況，與法子英共同到熊某甲家中實施搶劫，為滅口又殺死熊妻張某及2歲幼女熊某乙。勞榮枝在溫州與法子英共同入戶搶劫被害人梁某某財物，逼迫梁某某將被害人劉某某騙至現場實施搶劫，為滅口殺死梁某某、劉某某。勞榮枝在常州將被害人劉某（甲）誘騙至其租住處實施綁架，綁架、看管、威脅劉某（甲），與法子英共同逼迫劉某（甲）給其妻劉某（乙）打電話準備贖金，勞榮枝帶劉某（乙）至現場並收取贖金。勞榮枝在合肥將被害人殷某某誘騙至其租住處實施綁架，參與綁架並看管殷某某，在勒索字條上添加威脅性字句，購買用於藏



◆ 被告人勞榮枝與其情人法子英合謀搶劫綁架殺人。圖為兩人早年合照。 網上圖片

放無辜被害人陸某某屍體的冰櫃，與法子英共同將殷某某關進鋼筋內，殺死陸某某並割下頭顱威脅殷某某，並致殷某某死亡。

最高院核准死刑判決

最高人民法院認為，被告人勞榮枝夥同罪犯法子英故意非法剝奪他人生命，其行為已構成故意殺人罪；勞榮枝夥同法子英以非法佔有為目的，採用暴力、威脅手段劫取他人財物，其行為又構成搶劫罪；勞榮枝夥同法子英以勒索財物為目的綁架他人，其行為還構成綁架罪。在共同犯罪中，勞榮枝與法子英精心預謀，周密策劃，分工明確，相互配合。勞榮枝始終積極主動，起到至為重要的作用，亦係主犯，應當按照其所參與的全部犯罪處罰。勞榮枝夥同法子英故意殺死5人；搶劫致1人死亡，入戶搶劫，搶劫財物共計價值3萬餘元，數額巨大；綁架並殺害被綁架人1人，勒索財物7萬餘元，犯罪情節特別惡劣，手段特別殘忍，主觀惡性極深，人身危險性和社會危害性極大，後果和罪行極其嚴重，應依法懲處。對勞榮枝所犯數



◆ 2022年11月30日，備受關注的勞榮枝案二審公開宣判，維持死刑原判。

資料圖片

罪應予並罰。第一審判決、第二審裁定認定的事實清楚，證據確實、充分，定罪準確，量刑適當。審判程序合法。

據此，最高人民法院依法核准江西省高級人民法院維持第一審對被告人勞榮枝以故意殺人罪判處死刑，剝奪政治權利終身；以搶劫罪判處死刑，剝奪政治權利終身，並處沒收個人全部財產；以綁架罪判處死刑，剝奪政治權利終身，並處沒收個人全部財產，決定執行死刑，剝奪政治權利終身，並處沒收個人全部財產的刑事裁定。

勞榮枝案中無辜受害者小木匠陸中明的女兒18日在接受媒體採訪時表示，當得知勞榮枝被執行死刑的這一刻，心裏其實還是挺激動的。據悉，1999年，年僅31歲的小木匠陸中明為了給孩子掙學費到合肥做零工，當時家中的三個孩子分別是2歲、4歲和7歲。同年7月22日，勞榮枝情人法子英為了證明有膽量殺人，以修窗戶為由將無辜的受害者小木匠陸中明騙至出租屋內殘忍殺害。而此後，小木匠妻子朱大紅靠着在酒店做客房保潔撫養三個孩子長大，一家人過着顛沛流離的生活，女兒也早早輟學，想為家裏分擔。

勞榮枝案始末

◆ 1996年至1999年間

勞榮枝與情人法子英共謀並分工，由勞在娛樂場所從事陪侍服務，物色作案對象，由法子英實施暴力，先後在南昌、溫州、常州、合肥共同實施搶劫、綁架、故意殺人4宗。案發後，勞榮枝使用「雪梨」等化名潛逃，2019年11月28日被抓獲歸案。

◆ 2020年12月21日

勞榮枝案在南昌市中级人民法院公開審理，勞榮枝被控犯下故意殺人罪、搶劫罪和綁架三宗罪。2020年12月的庭審持續了兩天，勞榮枝進行了最後陳述，最終法院宣布休庭，另行擇期宣判。

◆ 2021年9月9日

勞榮枝案一審宣判，以故意殺人、搶劫、綁架三罪並罰判處死刑，勞榮枝不服判決，當庭提出上訴。9月16日，勞榮枝案一審辯護人已會見勞榮枝，並稱法院已收到勞本人簽字的上訴狀及二審仍然希望接受法律援助律師援助的書面申請。

◆ 2022年8月18日

江西省高級人民法院依法公開審理了勞榮枝故意殺人、搶劫、綁架上訴一案。二審庭審中，上訴人勞榮枝、辯護人和出庭檢察員圍繞勞榮枝是否構成故意殺人罪、在共同犯罪中的地位和作用、一審量刑是否過重、一審程序是否違法等問題充分發表了意見，勞榮枝進行了最後陳述。法庭宣布休庭，擇期宣判。11月30日，江西高院對勞榮枝涉嫌故意殺人罪、搶劫罪、綁架罪上訴一案作出二審宣判：駁回上訴，維持原判。

◆ 2023年1月7日

江西省高級人民法院發布消息，勞榮枝案入選法院年度十大案件，並披露了案件進展，該案件正在報請最高人民法院核准。

◆ 2023年12月18日

罪犯勞榮枝被執行死刑。

整理：香港文匯報記者 王道

20多年等待 正義終來臨

特稿

「勞榮枝終於被執行死刑，等了20多年，這一天等了太久太久，終於鬆了一口氣。她的死刑並不能彌補這些年給我們家帶來的痛苦和傷害。我會和哥哥一起去父親的墳前把這個消息告訴他，讓父親在天可以安息了。」小木匠陸中明女兒18日通過抖音视频發聲，並表示感謝大家。

昨日早些時候，在接受媒體採訪時，小木匠陸中明女兒情緒難以控制，一度泣不成聲。她說，每當回想父親無辜被害，這對全家人而言，就是一個創傷。父親離開後，母親一直沒

有改嫁，養育她和哥哥非常不容易。小木匠陸中明女兒還說：「對我們來說，這算是一個新的起點吧。因為不管怎麼樣，一切都回不去了，我們的生活還是要繼續的。」

小木匠陸中明女兒曾回到父親遇害時的出租屋，還沒到門口，眼淚就不停地流下來。她曾說：「沒了父親這根頂樑柱，我們的家也一下子跟着塌了。」她是從母親口中認識爸爸，想父親時就看老照片，還被小朋友嘲笑沒有爸爸。自打記事以來，她就沒有穿過一件新衣服，都是撿別人不要的舊衣服，或者哥哥們穿小的衣服，兄妹三人缺失父愛，大哥由外

婆家照顧，二哥由姑姑們照顧，自己便跟着母親一塊生活。初中畢業後，小木匠陸中明女兒便決定外出打工養活自己。

2019年勞榮枝落網的消息第一時間傳到小木匠陸中明女兒耳畔時，她當時正在超市上班。她停下手頭的工作，第一時間打電話給母親朱大紅，「媽媽你看到了麼！勞榮枝被抓到了！」

從勞榮枝落網至今，已有四年多的時間，陸中明家屬一直在等待。陸中明女兒說：「在等待的日子裏，更多的是無奈和煎熬。我們一直在維權的路上，而且一路走得非常艱辛。」其間，她與對被害人家屬進行辱罵和人身攻擊以及為勞榮枝洗白的部分網民爭辯。

◆ 香港文匯報記者 王道 南昌報道

津興城際鐵路通車 天津至大興機場41分鐘

香港文匯報訊（記者 張聰 天津報道）作為京津之間的第四條高鐵通道，18日上午，天津至大興國際機場的津興城際鐵路正式通車運營。據了解，津興城際鐵路起自天津西站，途經天津市紅橋區、河北省廊坊市、北京市大興區，接入大興機場站，線路全長101公里，全線共設天津西站、勝芳站、安次站、永清東站、固安東站和大興機場站6座車站，開通後的津興城際鐵路最高時速按250公里運營，天津至大興國際機場的路程時間縮短了一半以上，最快可實現41分鐘達到。

早間8點50分，首列津興城際列車到達北京大興機場站。順着車站通道步行幾分鐘便來到高鐵站南出站口。出站口的對面，正是大興機場的國內航空值機櫃檯，從高鐵換乘國內航班，旅客拖帶行李的距離僅有數十米，步行不足5分鐘。搭乘國際航班的旅客也可以在出站後乘坐直梯上樓辦理值機手續，實現了鐵空聯運的無縫銜接。「我家在天津市東麗區，開車去大興機場需要接近2個小時，坐高鐵能縮短到四五十分鐘左右，算上倒乘地鐵的時間也要比原先少半個小

時。關鍵是路途的體驗好了很多，不必每天4個小時那麼累，時間更可控，不用擔心堵車的問題。」乘坐津興城際高鐵的首批旅客賈海娟說。

香港文匯報記者從北京大興機場方面了解到，目前各家航空公司官方網站和鐵路12306 App已推出了高鐵票+機票的組合產品。與此同時，大興機場、國鐵及天津有關部門也正在優化京津冀的機場鐵路聯乘服務。「我們正積極推動在天津西站設立大興機場的城市航站樓，希望能提供值機手續辦理、行李託運等前置服務，優化旅客的出行體驗。」大興機場航空業務部副總經理王強說。

空鐵海打造產業聯動樞紐

截至目前，京津之間已經形成京滬高鐵、京津城際、唐京京濱城際和津興城際鐵路的四條高鐵通道。其中，天津市全域的鐵路運營里程超過1,400公里，通車密度全國最高。未來，天津將持續加速交通基礎設施的配套完善，促進交通與產業融合，推進京津冀協同發展。「未來，北京西客站、大興國



◆ 18日上午，天津至大興國際機場的津興城際鐵路正式通車運營。

香港文匯報記者張聰 攝

際機場、天津西站、天津濱海國際機場將通過鐵路網實現連接，我們將打造產業聯動的樞紐，比如天津西站要作為同城商務區的示範，在相關區域研究北京河北創新創業、合作項目落地生根。比如東疆郵輪母港、地中海號和夢想號航次穩定，未來如何利用空鐵海有效聯動，讓京津冀乃至西北、華北、東北的遊客通過高鐵航班來到天津，登船出海。」天津市交通運輸委副主任劉道剛表示。

十九大以來破各類經濟犯罪案46.7萬宗

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）香港文匯報記者18日從中國公安部獲悉，最新召開的全國公安經偵工作座談會要求加大力度守護民眾幸福安寧和經濟金融安全，聚焦假幣、假卡、假發票、洗錢、涉稅、證券、金融等重點領域犯罪，不斷提升打擊犯罪水平。公安部還通報，中共十九大以來，全國公安機關共破獲各類經濟犯罪案件46.7萬宗，挽回直接經濟損失2,800餘億元人民幣，先後從百餘個國家和地區緝捕在逃境外經濟犯罪嫌疑人5千餘名，配合中央紀委國家監委抓獲「百名紅通人員」14名。

據介紹，近年來，全國公安經偵部門全面推進打擊犯罪、防範風險、維護穩定、服務發展各項工作，取得顯著成效，有力維護了經濟秩序、捍衛了國家經濟金融安全。全國公安經偵工作座談會要求全力在隊伍素質、偵辦攻堅、數據作戰、辦案質效和防範治理等方面實現高水平提升，奮力推進公安經偵工作現代化。

公安部要求，要在創新機制數據賦能上持續發力，着眼實戰需求，做強專業警種、做優專門手段、做實專項機制，進一步提升偵偵隊伍專業戰鬥力；聚焦假幣、假卡、假發票、洗錢、涉稅、涉證券、涉金融等重點領域，不斷提升打擊犯罪水平，積極回應民眾和各類經營主體期待；扎實落實公安機關服務保障高質量發展若干措施，堅決主動解民憂、保民安、惠民生、聚民力，全力護航經濟社會高質量發展；樹牢法治理念、健全執法制度、規範執法行為、加強執法監督，不斷提升公安經偵工作法治化水平。